EJERCICIOS RESUELTOS SISTEMAS DE ECUACIONES

Ejercicion®1.-
a) Representa graficamente larecta 5 x +2y =3.
b) ¢Cuéantas soluciones tiene la ecuacion 5 x + 2y =37 Obtén dos de sus soluciones.

c) ¢Qué relacidn hay entre las soluciones de la ecuacién y los puntos de la recta?

Solucién:

3 -5x
2
Le damos valores a x y obtenemos, por ejemplo, los puntos:
x=1 - y=-1 5 Punto (1,-1)
x=-1 - y=4 - Punto (-1,4)

a)5x+2y =3 - y=

b) Tiene infinitas soluciones. Dos de ellas son, por ejemplo, (1, -1) y (-1, 4).

c) Los puntos de la recta son las soluciones de la ecuacion.

Ejercicio n°® 2.-

a) Representa en los mismos ejes las rectas:

-Xx+y =1
-2X+2y =2

b) ¢En qué punto (o puntos ) se cortan? ¢ Cuéntas soluciones tendra el sistema?

Solucioén:
a) Representamos las rectas obteniendo dos puntos de cada una de ellas:

X+y=1 - y=x+1 2X+2y=2 - X+y=1 - y=x+1
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b) Se cortan en todos sus puntos, puesto que se trata de la misma recta. El sistema tendra
infinitas soluciones: todos los puntos de la recta.

Ejercicio n° 3.-

a) Resuelve por sustitucion:
3x +5y =15
2x -3y =-9

b) Resuelve por reduccion:

4x +6y =2
6x +5y =1
Solucioén:
a) 3x+5y =15] - x:@
2x-3y =-9/ _ 2[15;5yj—3y=—9 . W—Sypg ~ 30-10y -9y =-27 -
=57
- —-19y =-57 - =——=
y y 19
,-15-5y _15-503 _0 _
3 3 3
Solucién: x=0 ; y=3
b) 4x+6y =2] OMNO-. 20x+30y =10
6x+5y =1 [O%_. -—-36x-30y =-6
Sumando: -16Xx =4 x:—i:-l
16 4

N~

4x+6y =2 - 4[@—%)+6y:2 - —1+6y =2 - 6y=3 - y=

ol w



Solucién: x = —1; y =1
4 2

Ejercicio n® 4.-
Resuelve estos sistemas:

a) (2x+3y =1
3x+2y =4

b) [ 4x -3y =5
-8x +6y =10

Solucién:

a)2x+3y=1} OM0O. 4x+6y=2

3x+2y =4

2x+3y =1 5 4+3y=1 - 3y=-3 -y=-1

Solucién: x=2 ; y=-1

-8x +6y =10

=-10 - x=2

b) 4x—3y:5} 0. 8x-6y=10

Sumando:

No tiene solucion.

Ejercicio n°5.-

Resuelve este sistema:

3 2 2
1 =_4
X +2y 5(3X 2)= 3
Solucién:
2(x +4) y_9
3 2 2

X

—

+2y—%(3x—2):—g X+2y -

4x—3y=11} S 4x+3=11

6y =-6] - y=-1

Solucion: x=2 ; y=-1

o0 - -8x+6y =10

0=20

- 4x

03, —9x—-6y =-12
Sumando: —-5x

4x +16 -3y =27

T 3x+6y-3x+2=-4

}a



Ejercicio n®6.-

Calcula un ndmero sabiendo que la suma de sus dos cifras es 10; y que, si invertimos el
orden de dichas cifras, el nimero obtenido es 36 unidades mayor que el inicial.

Solucién:

Llamamos x a la primera cifra del nimero (la de las decenas) e y ala segunda (la de las
unidades). Asi, el numero sera 10x +y. Tenemos que:

—

x+y =10 x+y =10 x+y =10| -
10y +x=10x+y +36/  9x-9y=-36]  x-y=-4

} 5 10-x=x+4 - 6=2x - x=3
- y=x+4

y=10-x=10-3=7

El nimero buscado es el 37.

Ejercicion®1.-
a) De los siguientes pares de valores:
(0,10); (2,29} (<, -4); [0, 2} [-17
2 5 2
¢cuales son soluciones de la ecuacion ~ 3- x+%y5= ?
b) Representa graficamentelarecta 3 x +%y&

c) ¢Qué relacion hay entre los puntos de la recta y las soluciones de la ecuacion?

Solucién:

a) Sustituimos cada uno de ellos en la ecuacién:

0,10) - —3IZG)+EEL0:5 - (0,10) es solucién.
2

[E,lgj - —3[—13:+1EL9:5 - [E,lgjes solucion.
2 2 2 2
(-1-4) - —3[@—1)+%[ﬂ—4)=1 - (=1 -4) no es solucion.

0,g - —3[0)+1 =1 o 0,g no es solucion.

5 25 5 5
—E,7 -~ -3 —E +ED7:5 = —E,7 es solucion.
2 2) 2 2

b) Tomamos dos puntos de la recta, por ejemplo (O, 10) y (—% 7), y la representamos:



c) Los puntos de la recta son las soluciones de la ecuacion.

Ejercicio n® 2.-
a) Representa en los mismos ejes las rectas:
Xx+2y =0
-X+2y =4

b) ¢Cuantas soluciones tiene el sistema anterior? ¢ Cuéles son?

Solucién:

a) Representamos las rectas obteniendo dos puntos de cada una de ellas:

X+2y =0 - 2y=—qu=—§ “X+2y =4 - 2y =4+X - y=4;X
X1y X1y
00 02
2|-1 2|3
104"
o+
8..
7+
6..
5+
4..
3+

345678910




b) Tiene una solucién: (-2, 1); es decir, x=-2, y=1.

Ejercicio n° 3.-

a) Resuelve por igualacion:
5x -2y =2
X+2y =2

b) Resuelve por reduccion:
5x -y =3
—2X +4y =-12
Solucion:

a) 5x -2y =2} 5

X+2y =2 -
_2+2y
- L2t _p oy L 2+2y=10-10y - 12y=8 - y=o=2
_ 5 12 3
- X=2-2y
X=2-2 Z :2—&:3
3 3 3
Solucién: x=E ; y=E
3 3

b) 5x-y=3 OM-. 20x-4y =12
-2x+4y =-12] 00 > -2x+4y =-12
Sumando: 18x =0 - x=0

5x-y=3 - 5x-3=y - -3=y

Solucién: x=0 ; y=-3

Ejercicio n®4.-

Resuelve cada uno de los siguientes sistemas:

a)[ x+2y =1
-3x +y =-10

b) [-x +2y =4
2x -4y =3
Solucién:

a) x+2y=1 - X=1-2y
-3x+y =-10] - -3(1-2y)+y=-10 - -3+6y+y=-10 - 7y=-7 - y=-1



x=1-2y =1-2[{-1)=1+2=3
Solucion: x=3 ; y=-1

b)-x+2y =4| - 2y-4=xX
2x -4y =3

Ejercicio n®5.-
Resuelve este sistema de ecuaciones:
2(x +1)

3
3(x +5-y)+3x =12

Solucioén:
2(x+1
( )—y=—3 2X+2—y:—3 2x+2-3y =-9
3 - 3 T ex-3y=-3[
3(x+5-y)+3x =12 3x+15-3y +3x =12 XToy =

2x -3y =-11] Ot -2x+3y =11
T o2x-y=-1| Oooo- _2x-y=-1
Sumando: 2y =10 - y=5

2x-y=-1 - 2x-5=-1 - 2x=4 5 x=2

Solucién: x=2 ; y=5

Ejercicio n°6.-

-~ 2(2y-4)-4y=3 - 4y-8-4y=3 - 0=11 - No tiene solucion.

El doble de un nimero mas la mitad de otro suman 7; y, si sumamos 7 al primero de
ellos, obtenemos el quintuplo del otro. Plantea un sistema de ecuaciones y resuélvelo

para hallar dichos ndmeros.

Solucién:

Llamamos x al primer nimero e y al segundo. Asi, tenemos que:

2x+%: 4x+y=14} Ly =14-4x
X +7 =5y Xx+7=5y] - x+7=5(14-4x) -
- X+7=70-20x - 21x=63 - x:%:B

y=14-4x=14-4.3=14-12=2

Los nimeros son el 3y el 2.



Ejercicion®1.-
a) Busca dos pares de valores que sean solucion de la ecuacion 5 X =4y =1.
b) Representa graficamente larecta 5 x —4y =1.

c) ¢Qué relacion hay entre los puntos de la recta y las soluciones de la ecuacion?

Solucién:

5x -1
4

Le damos valores a x y obtenemos, por ejemplo, los puntos:

a)b5x-4y =1 - 5x-1=4y - y=

x=1 - y=1 - Punto (1, 1)
Xx=-3 -~ y=-4 - Punto (-3, -4)

b) Utilizamos los dos puntos obtenidos en el apartado anterior:

c) Los puntos de la recta son las soluciones de la ecuacion.

Ejercicio n® 2.-
a) Representa en los mismos ejes las rectas:

-2x +y =1
2x -y =2

b) ¢Qué dirias acerca de la solucion del sistema anterior?

Solucién:

a) Obtenemos dos puntos de cada una de las rectas para representarlas:

=2x+y =1 - y=2x+1 2X-y =2 - 2x-2=y
Xy Xy
0|1 0|-2
1]3 110
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Son paralelas.

b) El sistema no tiene solucién, es incompatible, ya que las rectas no se cortan.

Ejercicio n° 3.-

a) Resuelve por sustitucion:

5x +2y =1
-3x +3y =5
b) Resuelve por reduccion:
2xXx +y =6
4x +3y =14
Solucion:

1-5x

a) b5x+2y=1] - y=

2
_3x+3y =5 - —3x+3[1_5xj:5 . —3x+3_215X:5 . -6x+3-15x=10 -
L o-21x=7 - x=—=-1
21 3
yolw5x T3 _8_4
2 2 6 3
y 4
Solucién: x =-=; y:E

b) 2x+y=6) Oft. -6x-3y=-18
4x+3y =14 000> 4x+3y=14
Sumando: —-2x =—4 o, x=2

2x+y=6 - y=6-2x=6-4=2

Solucién: x=2 ; y=2



Ejercicio n® 4.-

Resuelve los siguientes sistemas:

a) {3x -2y =-4

2X +y =2
b) X =4y =5

3x =12y =15
Solucién:

a) 3x-2y =-4] - 3x-2(2-2x)=-4 - 3x-4+4x=-4 - 7x=0 - x=0
2X+y =2

y=2-2x=2-2[0=2
Solucién: x=0 ; y=2
b) x-4y =5 - X=5+4y
3x-12y =15 _ 3(5+4y)—12y:15 - 15+12y -12y =15 - 0=0

El sistema tiene infinitas soluciones.

Ejercicio n®5.-

Resuelve el siguiente sistema:

+ —_—
2 3 6
_2x L y-1__6
5 10 5
Solucién:

2 3 6 6x-3+2y -6=11 6x +2y =20 3x+y =10 | -
_2x, y-1__ 6 B -4x+y-1=-12 _'—4x+y:—11 q—4x+y:—11 N
10 5
- y=10-3x
-10-3x=4x-11 - 21=7x - x=3
- y=4x-11

y=10-3x=10-3[3B3=10-9=1

Solucion: x=3 ; y=1

Ejercicio n°6.-

La suma de las tres cifras de un nimero capicla es igual a 12. La cifra de las decenas
excede en 4 unidades al doble de la cifra de las centenas. Halla dicho nimero.



Solucién:

Llamamos x a la cifra de las centenas (que coincide con la de las unidades, por ser el nUmero
capictia) e y ala de las decenas. Asi, tenemos que:

2x+y =12 - y=12-2x
y=2x+4] - y=2x+4 | - 12-2x=2x+4 - 8=4x - Xx=2 -y=8

El nGmero que buscamos es el 282.

Ejercicion®1.-

A la vista de la siguiente gréfica:

“NwhoO®
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a) Obtén tres puntos de larecta ax +by =c.
b) Halla tres soluciones de la ecuaciéon  ax + by =c.

c) ¢ Qué relacién hay entre los puntos de la recta y las soluciones de la ecuacion?

Solucién:

a) Por ejemplo: (0, 0); (2, 1); (4, 2).
b) Por ejemplo: (0, 0); (2, 1); (4, 2).

c) Los puntos de la recta son las soluciones de la ecuacion.

Ejercicio n® 2.-

a) Representa en los mismos ejes el siguiente par de rectas e indica el punto en el que
se cortan:

2X +y =2
Xx=-y =1

b) ¢Cuéntas soluciones tiene el sistema anterior?

Solucién:



a) Representamos las dos rectas obteniendo dos puntos de cada una de ellas:

2X+y =2 - y=2-2x x-y=1 - y=x-1
Xy X1y
0]2 0|-1
1]0 1|10
10
9 =
8 x—y=1
7
6
5
2
1 /(1,0)

2345678910

2x ty=2

b) Hay una solucion: (1, 0); es decir, x=1,y=0.

Ejercicio n° 3.-

a) Resuelve por sustitucion:

-2x +3y =14
3x -y =-14
b) Resuelve por igualacion:
2X +3y =2
-6x +12y =1
Solucion:

a) 2x+3y =14 | - -2x+3(3x+14)=14 - -2x+9x+42=14 -
3x-y=-14, - y=3x+14

- IX=-28 - x:—2—78:—4

y =3[{-4)+14=-12+14=2
Solucion: x=-4 ; y=2

b) 2x+3y=2] , y=2-2X

1+36 - 2"32X:1“;26X L 8-8X=1+6X —
X
—6x+12y =1| - y=
y y="0
L olax=-7 o x=—L =1
14 2

_2-2x _2-2042) 1
y 3 3 3




Solucioén: le ; y:1
2 3

Ejercicio n® 4.-

Resuelve los siguientes sistemas:

a) (x+4y =1
2x +y =-5

b) 3x+y =4
—-6x -2y =1

Solucion:

a)x+4y =1 } - Xx=1-4y

2x+y =-5| _ 2(1-4y)+y=-5 - 2-8y+y=-5 . -7y=-7 - y=1
x=1-4y =1-4[1=-3
Solucion: x=-3 ; y=1

b) 3x+y=4} - y=4-3x

-6x-2y =1] - -6x-2(4-3x)=1 - -6x-8+6x=1 - 0=9 - No tiene solucion.

Ejercicio n®5.-

Resuelve el sistema:

7X -9y 2x +4 -
2 2
5(x —1+y)=25

-15

Solucién:

77X =9y _2x+4:

5 5 -15 _)7x—9y—2x—4:—30}
5(x—1+y)=25 5x-5+5y =25
. 5x—9y=—26} O000- 5x-9y=-26
5x+5y =30 | Orf¥., -5x-5y =-30
Sumando: -14y =-56 - y:%iz4

5x+5y =30 - Xx+y=6 - Xx+4=6 - Xx=2

Solucién: x=2 ; y=4



Ejercicion®6.-

Un ndmero excede en 12 unidades a otro; y si restaramos 4 unidades a cada uno de
ellos, entonces el primero seria igual al doble del segundo. Plantea un sistema y
resuélvelo para hallar los dos nimeros.

Solucién:

Hagamos una tabla para entender mejor la situacion:

SI RESTAMOS 4

PRIMER NUMERO X X—-4

SEGUNDO NUMERO | y y-4

Tenemos que:

X=y+12 - X=y+12
x-4=2(y-4)] - y+12-4=2y-8 - y=16

X=y+12=16+12=28

Los nimeros son el 28 y el 16.

Ejercicion®1.-
a) Obtén dos puntos de larecta 3 x —2y =1 y represéntala graficamente.

b) ¢Alguno de los dos puntos obtenidos en el apartado anterior es solucion de la
ecuacion 3 x —2y =1?

c) ¢Qué relacion hay entre las soluciones de la ecuacién y los puntos de la recta?

Solucién:

3x-1
2
Damos valores a x y obtenemos los puntos:

a)3x-2y =1 - 3x-1=2y - y=

x=1 - y=1 - Punto (1,1)
x=-1 - y=-2 - Punto (-1, -2)



b) Los dos puntos obtenidos son solucién de la ecuacion.

c) Los puntos de la recta son las soluciones de la ecuacion.

Ejercicio n® 2.-

Averigua cuantas soluciones tiene el siguiente sistema de ecuaciones, representando
las dos rectas en los mismos ejes:

-X+y =5
-2x +2y =2
Solucion:

Representamos las dos rectas obteniendo dos puntos de cada una de ellas:

-X+y=5 - y=x+5 2X+2y=2 - X+y=1 - y=x+1
X |y x|y
0|5 0|1
-114 1)2

12345678910

Son paralelas. El sistema no tiene solucion.



Ejercicio n® 3.-

a) Resuelve por igualacion:
5x +2y =11
2x =3y =12

b) Resuelve por reduccion:

=2X +4y =7
3x -5y =4

Solucién:

a) 5x+2y =11] - x=1172¥

5 11-2y _12+3y
12+3 5 2
2x -3y =12| - x= y
2
38
- 22-4y=60+15y - -38=10y - y=- =2

(ol1-2y 11-2({-2)
5 5
Solucion: x=3 ; y=-2

:E:3
5

b) —2x +4y :7} 0. -6x+12y =21

3x-5y=4| O - 6x-10y =8
Sumando: 2y =29 - y=2—29

2X+4y =7 - —2x+4[€2—29j:7 - —2Xx+58=7 - -2x=-51 - x:%l

I 51 . 29
Solucién: x=— ; y=—
2 2

Ejercicio n° 4.-

Resuelve los siguientes sistemas:

a) | 4x -y =-9
2X +2y =-2

b) 5x -4y =3
-10x +8y =-6

Solucién:

a) 4x-y=-9 4x+9 =y
2x+2y =-2 - X+y=-1] - x+4x+9=-1 - 5x=-10 - x=-2
y=4x+9=4[{-2)+9=-8+9=1

Solucion: x=-2 ; y=1



b) 5x—4y:3} 0. 10x-8y =6

-10x+8y =-6] OO - -10x+8y =-6
Sumando: 0=0

El sistema tiene infinitas soluciones.

Ejercicio n®5.-
Resuelve el siguiente sistema:

3x =2y +4y=E

3 2 6
Solucién:
X2y 4y =13 3x -2y +12y =13
Y73 XTey+isy = 3x +10y =13
2(-2y+x) 3x _ 13 —_4y3+2X—37X=—% T gy +4x-9x=-13]
3 2 6

3x+10y =13 | 08 - 15x+50y =65
" -5x-8y =-13] O -15x-24y = -39
Sumando: 26y =26 - y=1

3x+10y =13 - 3x+10=13 - 3x=3 - x=1

Solucion: x=1 ; y=1

Ejercicio n°6.-
Halla un nimero de dos cifras sabiendo que la primera cifra es igual a la tercera parte de

la segunda; y que si invertimos el orden de sus cifras, obtenemos otro nimero que
excede en 54 unidades al inicial.

Solucién:

Llamamos x a la primera cifra del nimero (la de las decenas) e y a la segunda cifra (la de las
unidades). Asi, el nUmero ser4 10x +y. Tenemos que:

- 3X=y

x
1]
w <

10y +x =10x+y +54| - 30x+x=10x+3x+54 - 18x =54 - le—:

y=3x=3:3=9

El nimero buscado es el 39.



